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Απουσίες – Δικαιολόγηση απουσιών – Χαρακτηρισμός φοίτησης- Προσέλευση στο σχολείο
Σύμφωνα με Προεδρικά Διατάγματα, για το χαρακτηρισμό της φοίτησης και τη δικαιολόγηση των απουσιών των μαθητών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ισχύουν τα παρακάτω :

Με τη λήξη των μαθημάτων και πριν από τις προαγωγικές – απολυτήριες εξετάσεις χαρακτηρίζεται από το Σύλλογο Διδασκόντων η φοίτηση κάθε μαθητή ανάλογα με τον αριθμό των απουσιών του.

Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι καθήκον και υποχρέωσή τους. Εάν ο αριθμός των απουσιών υπερβεί ορισμένα όρια, δηλαδή 50 αδικαιολόγητες-64 δικαιολογημένες  114 σύνολο, τότε υπάρχουν κυρώσεις, οι οποίες μερικές φορές υποχρεώνουν τον μαθητή να επαναλάβει τα μαθήματα της ίδιας τάξης. Για κάθε διδακτική ώρα υπολογίζεται μία απουσία. Οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να σέβονται και να τηρούν το ωράριο τού καθημερινού προγράμματος, ιδίως την ώρα έναρξης των μαθημάτων και κάθε άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικές εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.).Η έναρξη των μαθημάτων ορίζεται στις 8:15 το πρωί. Η παρουσία των μαθητών στην πρωινή συγκέντρωση είναι υποχρεωτική και στη διάρκειά της οι μαθητές πρέπει να επιδεικνύουν την πρέπουσα συμπεριφορά. Οι εφημερεύοντες καθηγητές είναι υπεύθυνοι για τη σύνταξη των μαθητών και πρέπει να βρίσκονται στο σχολείο από τις 8:π.μ  Οι γονείς, οι οποίοι μεταφέρουν με δικό τους μέσο μεταφοράς τα παιδιά τους στο Σχολείο, παρακαλούνται να είναι αυστηρά συνεπείς ως προς την ώρα άφιξης και αναχώρησης των παιδιών τους.
Αργοπορίες
Οι μαθητές οφείλουν να εισέρχονται στην αίθουσα διδασκαλίας μόλις χτυπήσει το κουδούνι. Τα ονόματα των μαθητών που δεν είναι στην αίθουσα μετά την είσοδο του διδάσκοντα, σημειώνονται στο απουσιολόγιο και καταχωρείται η αντίστοιχη απουσία. Δεν πρέπει να διακόπτεται το μάθημα εξαιτίας αυτών που καθυστερούν ,ούτε να ενθαρρύνεται η άποψη ότι μπορεί να καθυστερεί ο μαθητής χωρίς κάποιες συνέπειες και ευθύνες. Η έγκαιρη προσέλευση μαθητών και εκπαιδευτικών στο σχολείο και η πιστή τήρηση του χρόνου έναρξης  και λήξης της σχολικής εργασίας δείχνουν ότι όλοι αναγνωρίζουν πόσο σημαντικό ρόλο έχει το σχολείο και πόσος σεβασμός πρέπει να επιδεικνύεται στην αξιοποίηση του διαθέσιμου χρόνου. Σε αντίθετη περίπτωση ευτελίζεται το κύρος του σχολείου και απαξιώνεται ο ρόλος του.  
Απουσίες μαθητών που άργησαν να μπουν στην αίθουσα και αυτό δεν οφειλόταν σε δική τους υπαιτιότητα (π.χ. καθυστέρηση λεωφορείου), δικαιολογούνται από το διευθυντή του σχολείου. Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, ο απουσιολόγος (και μόνο αυτός) ενημερώνει τον διευθυντή του σχολείο
 Η φοίτηση για τους μαθητές του Λυκείου μπορεί να χαρακτηριστεί ως επαρκής ή ανεπαρκής.

• Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση στην περίπτωση κατά την οποία : 

α ) το σύνολο των απουσιών του μαθητή δεν υπερβαίνει τις πενήντα (50), ανεξάρτητα από τους λόγους πραγματοποίησής τους ,

β) το σύνολο των απουσιών του μαθητή δεν υπερβαίνει τις εκατόν

δεκατέσσερις (114), από τις οποίες οι πάνω από τις πενήντα (50) είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε ασθένεια.

• Οι μαθητές, των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής, είναι υποχρεωμένοι να επαναλάβουν τη φοίτηση στην ίδια τάξη.

Η ευθύνη παρακολούθησης της φοίτησης του μαθητή ανήκει εξ ολοκλήρου στους γονείς του.

Για τη δικαιολόγηση απουσιών έως και δύο (2) ημερών εξαιτίας ασθένειας ή άλλων σοβαρών οικογενειακών λόγων, αρκεί ενυπόγραφο σημείωμα του γονέα που προσκομίζεται από τον ίδιο ή αποστέλλεται στη Δ/νση του Σχολείου, ύστερα από τηλεφωνική επικοινωνία με τον αρμόδιο Διευθυντή, με τηλεομοιοτυπία (φαξ), δέκα (10) ημέρες το πολύ μετά την επάνοδο του μαθητή στο Σχολείο.

Ο γονέας κάθε μαθητή που απουσίασε για λόγους υγείας περισσότερο από δύο (2) ημέρες, πρέπει να προσκομίσει ο ίδιος μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την επιστροφή του μαθητή στο Σχολείο, βεβαίωση γιατρού που να πιστοποιεί το είδος και τη διάρκεια της ασθένειας. Κάθε βεβαίωση υποβάλλεται με αίτηση και καταχωρίζεται στο πρωτόκολλο. Ο γονέας μπορεί να δικαιολογήσει τις απουσίες το πολύ δέκα (10) ημερών συνολικά για όλο το σχολικό έτος.

Τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται δε δεσμεύουν το Σύλλογο Διδασκόντων, όταν είναι σε γνώση του, με ικανά και επαρκή στοιχεία, οι πραγματικοί λόγοι απουσίας του μαθητή.

Σε καμιά περίπτωση δε θεωρούνται δικαιολογημένες οι απουσίες :

• όταν πραγματοποιούνται, χωρίς την άδεια του Διευθυντή, σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας του Σχολείου, μεμονωμένες ή συνεχείς.

• όταν η ομαδική απομάκρυνση των μαθητών από το Σχολείο, για οποιονδήποτε λόγο, προκαλεί διακοπή του μαθήματος.

• όταν γίνονται την πρώτη και την τελευταία ώρα του ημερήσιου προγράμματος.
οφείλονται  σε ωριαία ή ημερήσια αποβολή του μαθητή από τα μαθήματα.

Όπως συνάγεται από τα παραπάνω ο γονέας ή ο κηδεμόνας μπορεί να δικαιολογήσει απουσίες μόνο όταν ο μαθητής απουσιάζει σε όλες τις διδακτικές ώρες του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας του σχολείου.
Η. Διαγωγή

1. Η διαγωγή των μαθητών καθορίζεται από τη συμπεριφορά τους εντός ή εκτός του Σχολείου, όπως αυτή εκδηλώνεται με πράξεις ή παραλείψεις. Αποτελεί πρωταρχική υποχρέωση όλων των μαθητών η συμμόρφωση τους προς τους κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή καθώς και προς τις ηθικές αρχές του κοινωνικού περιβάλλοντος. Κάθε παρέκκλιση από τα παραπάνω αποτελεί αντικείμενο παιδαγωγικού ελέγχου και επιβολής κυρώσεων.Συγκεκριμένα, η διαγωγή των μαθητών χαρακτηρίζεται:

1. "κοσμιοτάτη", όταν τηρούν απαρέγκλιτα το σχολικό κανονισμό

2. "κοσμία", όταν τηρούν το σχολικό κανονισμό όχι όμως χωρίς παρεκκλίσεις

3. "επίμεμπτη", όταν παρεκκλίνουν σε ανεπίτρεπτο βαθμό από την τήρηση του σχολικού κανονισμού

2. Ο χαρακτηρισμός της διαγωγής γίνεται με απόφαση του Συλλόγου των Διδασκόντων.

