                     Διάττοντας αστέρας

Διάττοντας αστέρας είναι ένα φωτεινό σημείο σαν αστέρας που εμφανίζεται ξαφνικά από το πουθενά στο νυχτερινό ουρανό, κινείται με ταχύτητα ανιχνεύσιμη με γυμνό μάτι επί λίγα δευτερόλεπτα και μετά εξαφανίζεται. Οι διάττοντες αστέρες ονομάζονται και «πεφτάστερα». Στην πραγματικότητα, οι διάττοντες δεν έχουν καμιά συγγένεια με τους «μόνιμους» αστέρες του νυχτερινού ουρανού. Ενώ οι δεύτεροι είναι συνήθως πολύ μεγαλύτεροι από ολόκληρη τη Γη, οι διάττοντες είναι μικροί μετεωροειδείς, μικροί ή μεγαλύτεροι κόκκοι διαστημικής σκόνης, που προέρχονται συνήθως από κομήτες και δεν ξεπερνούν σε διαστάσεις ένα σπυρί ρυζιού! Το φαινόμενο του διάττοντα αστέρα παρουσιάζεται όταν οι κόκκοι αυτοί εισέρχονται στην ατμόσφαιρα της Γης με τυπικές διαπλανητικές ταχύτητες αρκετών χιλιομέτρων το δευτερόλεπτο. Οι ταχύτητες αυτές είναι τέτοιες ώστε η τριβή τους με τον ατμοσφαιρικό αέρα τα θερμαίνει τόσο ώστε: ταχύτητες αυτές είναι τέτοιες ώστε η τριβή τους με τον ατμοσφαιρικό αέρα τα θερμαίνει τόσο ώστε:

1. Ακτινοβολούν από μόνα τους φως ως πυρακτωμένα σώματα.

2.Ιονίζουν τα μόρια και τα άτομα του αέρα σε ένα αυλό διαμέτρου μερικών δεκάδων εκατοστών κατά μήκος της τροχιάς τους και τα ηλεκτρόνια επανασυνδεόμενα στη συνέχεια με τα άτομά τους εκπέμπουν φως. Με τον δεύτερο κυρίως τρόπο αυτά τα «σπυριά ρυζιού» κατορθώνουν να γίνονται ορατά με γυμνό μάτι, παρότι κατά κανόνα εξατμίζονται από τη θερμοκρασία και παύουν να υπάρχουν σε ύψος συνήθως μεγαλύτερο των 50 χιλιομέτρων από την επιφάνεια της Γης.

Επειδή ο ιονισμός και η επανασύνδεση περιλαμβάνουν επιταχυνόμενα ηλεκτρικά φορτία, οι διάττοντες αστέρες παράγουν ραδιοκύματα που μπορούν να γίνουν αντιληπτά από ραδιοτηλεσκόπια ή ως ραδιοπαράσιτα από ραδιοφωνικούς δέκτες. 

  Οι διάττοντες αστέρες αποτελούν το ένα από τα δύο είδη μετεώρων. Το άλλο είδος είναι οι βολίδες, που δημιουργούνται από μεγαλύτερους μετεωροειδείς κι έτσι μπορούν να εκραγούν από ανομοιογενή θέρμανση και να παραγάγουν ήχο ικανό να ακουστεί μέχρι το έδαφος, ενώ μπορεί τμήματά τους να φθάσουν μέχρι το έδαφος. Αντίθετα, οι απλοί διάττοντες είναι αθόρυβοι και ποτέ δεν φθάνουν μέχρι την επιφάνεια του πλανήτη μας. Γενικά οι διάττοντες αστέρες με φαινόμενο μέγεθος φωτεινότερο του -4 ταξινομούνται συνήθως ως βολίδες. 

  Κατά την περιφορά της γύρω από τον Ήλιο η Γη συμβαίνει να διέρχεται από μέρη όπου προηγουμένως είχε περάσει κάποιος κομήτης, δηλ. να τέμνει τις τροχιές κομητών. Τότε οι ρυθμοί των διαττόντων αυξάνονται πολύ: είναι οι λεγόμενες βροχές διαττόντων. Οι βροχές διαττόντων συνδέονται με συγκεκριμένο κομήτη η καθεμιά και με συγκεκριμένες ημερομηνίες του έτους κατά τις οποίες η Γη διέρχεται από την τροχιά του κομήτη.

Το ιονισμένο ίχνος ενός διάττοντα στην ατμόσφαιρα μπορεί να διαρκέσει επί αρκετά λεπτά. Ιδίως κατά τις βροχές διαττόντων, δημιουργείται έτσι μια λίγο-πολύ συνεχής ιονισμένη ζώνη κάτω από την ιονόσφαιρα ή στην κατώτερη ιονόσφαιρα. Η ανάκλαση των βραχέων ραδιοφωνικών κυμάτων από αυτή τη ζώνη ονομάζεται επικοινωνία σκεδάσεως μετεώρων και εξαιτίας της μπορεί να επιτευχθεί λήψη μακρινών ραδιοσταθμών.

 
  
   

                     Ζώνη αστεροειδών

Η ζώνη των αστεροειδών είναι η περιοχή του ηλιακού μας συστήματος βρίσκεται περίπου ανάμεσα στις τροχιές των πλανητών Άρη και Δία. Καταλαμβάνεται από πολυάριθμα ακανόνιστου σχήματος όργανα που ονομάζονται αστεροειδείς ή μικρές πλανήτες. Η ζώνη των αστεροειδών είναι επίσης ονομαστεί η κύρια ζώνη των αστεροειδών ή κύρια ζώνη για να διακρίνει τα μέλη της από άλλες αστεροειδείς στο ηλιακό μας σύστημα, όπως κοντά στη Γη αστεροειδείς και αστεροειδείς trojan. Περίπου το ήμισυ της μάζας του ιμάντα που περιέχονται στις τέσσερις μεγαλύτερες αστεροειδείς, Δήμητρα, Εστία, Παλλάδα, και Υγιεία. Αυτά έχουν μέση διάμετρο άνω των 400 χλμ., μόνο η ζώνη των αστεροειδών του νάνου πλανήτη, είναι περίπου 950 χιλιόμετρα σε διάμετρο. Οι υπόλοιποι φορείς που κυμαίνονται κάτω από το μέγεθος της σκόνης σωματιδίου. Το υλικό αστεροειδής είναι τόσο αραιά κατανεμημένα ότι πολλές μη επανδρωμένα διαστημικά σκάφη έχουν διασχίσει χωρίς περιστατικό. Παρ 'όλα αυτά, οι συγκρούσεις μεταξύ των μεγάλων αστεροειδών συμβαίνουν, και αυτά μπορούν να αποτελέσουν ένα αστεροειδή οικογένεια της οποίας τα μέλη έχουν παρόμοια χαρακτηριστικά τροχιάς και συνθέσεις. Nesvorny και Jenniskens (2010 Astrophysical Journal), αποδίδεται το 85 τοις εκατό της σκόνης Ζωδιακό Φως στο θρυμματισμό του Δία-οικογένεια κομητών, και όχι από κομήτες και αστεροειδείς συγκρούσεις ανάμεσα στην ζώνη των αστεροειδών. Ήταν κάποτε πίστευαν ότι οι συγκρούσεις αστεροειδών παράγουν μια λεπτή σκόνη που αποτελεί ένα σημαντικό συστατικό του ζωδιακού φωτός. Προσωπικά αστεροειδείς εντός της ζώνης των αστεροειδών κατηγοριοποιούνται από τους φάσματα, με τα περισσότερα ανήκουν σε τρεις βασικές ομάδες: ανθρακούχος, πυριτικό άλας, και πλούσια σε μέταλλα. Η ζώνη των αστεροειδών που σχηματίζεται από το αρχέγονο ηλιακό νεφέλωμα ως μια ομάδα πλανητοειδείς , οι μικρότερες πρόδρομες ουσίες των πλανητών, οι οποίες με τη σειρά τους διαμορφώνονται πρωτοπλανητών. Μεταξύ Άρη και Δία , όμως, βαρυτικές διαταραχές από το γιγαντιαίο πλανήτη διαποτισμένη με τις πρωτοπλανητών πάρα πολύ τροχιακή ενέργεια για να προσαυξάνει σε έναν πλανήτη. Οι συγκρούσεις έγιναν πολύ βίαιο, και αντί της τήξης μαζί, οι πλανητοειδείς και οι περισσότερες από τις πρωτοπλανητών γκρεμίστηκε. Ως αποτέλεσμα, το μεγαλύτερο μέρος της μάζας του αστεροειδή ζώνη έχει χαθεί από το σχηματισμό του Ηλιακού Συστήματος. Μερικά κομμάτια μπορούν να βρουν τελικά το δρόμο τους μέσα στο εσωτερικό ηλιακό σύστημα, με αποτέλεσμα να επιδράσεων μετεωριτών με τους εσωτερικούς πλανήτες. Τροχιές αστεροειδής εξακολουθούν να είναι αισθητά ενόχλησή της, όταν την περίοδο της επανάστασης γύρω από τον Ήλιο σχηματίζει μια τροχιακή απήχηση με τον Δία. Σε αυτές τις τροχιακές αποστάσεις, ένα χάσμα Kirkwood εμφανίζεται ως έχουν σάρωσε σε άλλες τροχιές.

  Οι αστεροειδείς δεν είναι δείγματα του αρχέγονου ηλιακού συστήματος. Έχουν υποστεί σημαντική εξέλιξη από την ίδρυσή τους, συμπεριλαμβανομένης της εσωτερικής θέρμανσης (στις πρώτες δεκάδες εκατομμύρια χρόνια), τήξη επιφάνεια από τις επιπτώσεις, το διάστημα καιρικές συνθήκες από την ακτινοβολία, και βομβαρδισμό από μικρομετεωρίτες. Αν και ορισμένοι επιστήμονες αναφέρονται στις ως αστεροειδείς υπολειμματική πλανητοειδείς, και άλλοι επιστήμονες θεωρούν ξεχωριστή.

Η τρέχουσα ζώνη αστεροειδών πιστεύεται ότι περιέχει μόνο ένα μικρό κλάσμα της μάζας της αρχέγονης ιμάντα. Προσομοιώσεις υπολογιστών δείχνουν ότι η αρχική ζώνη των αστεροειδών μπορεί να περιέχει μάζα ισοδύναμη με τη Γη. Κυρίως λόγω της βαρύτητας διαταραχών, το μεγαλύτερο μέρος του υλικού εκτινάσσονται από τον ιμάντα εντός περίπου ένα εκατομμύριο χρόνου σχηματισμού, αφήνοντας πίσω λιγότερο από 0,1% της αρχικής μάζας. Από το σχηματισμό τους, η κατανομή του μεγέθους της ζώνης των αστεροειδών παρέμεινε σχετικά σταθερή: δεν υπήρξε σημαντική αύξηση ή μείωση των τυπικές διαστάσεις των κύριων ζωνών αστεροειδείς.

Αναλογία 4:1 τροχιακή αντήχηση με τον Δία, σε μια ακτίνα 2,06, μπορεί να θεωρηθεί το εσωτερικό όριο της ζώνης των αστεροειδών. Διαταραχές από τον Δία να στείλετε φορείς εκτροπή εκεί σε ασταθείς τροχιές. Οι περισσότεροι φορείς που σχηματίζονται μέσα στην ακτίνα αυτού του κενού έχουν παρασυρθεί από τον Άρη και στις εκτοξεύσεις από τη βαρυτική διαταραχές της στην πρώιμη ιστορία του ηλιακού συστήματος. Οι αστεροειδείς Hungaria βρίσκονται πιο κοντά στον Ήλιο από ό, τι 4:01 η αντήχηση, αλλά προστατεύονται από τη διαταραχή από την υψηλή κλίση τους.

  Όταν η ζώνη των αστεροειδών σχηματίστηκε για πρώτη φορά, οι θερμοκρασίες σε απόσταση 2,7 AU από τον Ήλιο που σχηματίζεται μια γραμμή χιονιού κάτω από το σημείο πήξης του νερού.Πλανητοειδείς διαμορφώνεται πέρα από αυτό ακτίνα ήταν σε θέση να συσσωρεύουν πάγο. Το 2006 ανακοινώθηκε ότι ο πληθυσμός τωνκομητών είχε ανακαλυφθεί στην ζώνη των αστεροειδών πέρα από τη γραμμή χιονιού, οι οποίες μπορεί να έχουν παράσχει μια πηγή νερού για τους ωκεανούς της Γης.

  Αντίθετα με τη δημοφιλή εικόνες, η ζώνη των αστεροειδών είναι ως επί το πλείστον άδειο. Οι αστεροειδείς κατανέμονται σε ένα τόσο μεγάλο όγκο ότι θα ήταν απίθανο να καταλήξουν σε αστεροειδή χωρίς στόχο προσεκτικά. Παρ 'όλα αυτά, οι εκατοντάδες χιλιάδες των αστεροειδών σήμερα γνωστών, και τα συνολικά αριθμό σειρών σε εκατομμύρια ή περισσότερο, ανάλογα με το κάτω αποκοπής μεγέθους. Πάνω από 200 αστεροειδείς που είναι γνωστό ότι είναι μεγαλύτερη από 100 χιλιόμετρα, ενώ μια έρευνα στα υπέρυθρα μήκη κύματος δείχνει ότι η ζώνη των αστεροειδών έχει 700.000 έως 1,7 εκατομμύρια αστεροειδείς με διάμετρο 1 km και άνω. Τα προφανή μεγέθη των περισσότερων από τους γνωστούς αστεροειδείς είναι 11-19, με τη διάμεση τιμή στα περίπου 16. 

  Οι περισσότεροι αστεροειδείς εντός της ζώνης των αστεροειδών έχουν τροχιακή εκκεντρικότητες μικρότερη από 0,4, και μια κλίση μικρότερη από 30 °. Η τροχιακή κατανομή των αστεροειδών φθάνει ένα μέγιστο σε μία εκκεντρότητα των περίπου 0,07 και μια κλίση κάτω από 4 °.  Έτσι, ενώ ένας τυπικός αστεροειδής έχει σχετικά κυκλική τροχιά και βρίσκεται κοντά στο επίπεδο της εκλειπτικής, ορισμένες τροχιές αστεροειδής μπορεί να είναι ιδιαίτερα εκκεντρικός ή ταξίδια και έξω από το επίπεδο της εκλειπτικής.  

   
  

   

 
 

               Μιχανισμός των Αντικιθίρων

Ο μηχανισμός των Αντικυθήρων (γνωστός και ως αστρολάβος των Αντικυθήρων ή υπολογιστής των Αντικυθήρων) είναι ένα αρχαίο τέχνημα που πιστεύεται ότι ήταν ένας μηχανικός υπολογιστής και όργανο αστρονομικών παρατηρήσεων, που παρουσιάζει ομοιότητες με πολύπλοκο ωρολογιακό μηχανισμό. Οι παλαιότερες απόψεις που έχουν παρουσιασθεί (κυρίως πριν από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο) για πιθανές χρήσεις με το όργανο αυτό είναι: αστρολάβος, ή δρομόμετρο, ή αναφορικό ρολόι, ή πλανητάριο, ή αστρονομικό ναυτικό ρολόι ή πλοογνώμονας της αρχαιότητας. Όλες αυτές οι χρήσεις δεν είναι αμοιβαία αποκλειόμενες.   


       
 


     
 

